

教育部“区域和国别研究(培育)基地”

外交部“中非智库 10+10 合作伙伴计划”单位

上海师范大学非洲研究中心

# 工作简报

2024年第1期(总期第25期)

本期要目:

中心主任张忠祥教授主持的国家社科基金重大项目“泛非主义与非洲一体化历史文献整理与研究(1900—2021)”举行开题论证会

中心主任张忠祥教授出席欢迎马拉维共和国政府代表团晚宴

中心博士生陶陶就西非货币改革问题接受《南方周末》采访

中心主任张忠祥教授应邀为企业家讲中国投资非洲的机遇与挑战

中心主任张忠祥教授作客“中非百家讲坛”做了题为“非洲数字经济发展与中非数字经济合作”的讲座

我中心三位博士生顺利通过论文答辩

中心主任张忠祥教授应邀出席坦桑尼亚上海旅游推介会

中心副主任张瑾博士接受《南方周末》采访

新西兰梅西大学杰拉德·普林森副教授访问我中心

我中心召开《非洲通史》(多卷本)现代卷写作大纲咨询讨论会

中心主任张忠祥教授一行访问非盟驻华代表处

上海师范大学非洲研究中心编

2024年6月30日

## 1. 中心主任张忠祥教授主持的国家社科基金重大项目“泛非主义与非洲一体化历史文献整理与研究（1900—2021）”举行开题论证会

2024年4月14日，上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授主持的2023年国家社科基金重大项目“泛非主义与非洲一体化历史文献整理与研究（1900—2021）”举行开题论证会。中国社会科学院世界历史研究所于沛研究员，北京大学李安山教授，华东师范大学沐涛教授，西北大学王新刚教授，湘潭大学洪永红教授，上海师范大学舒运国教授、梁民愆教授，作为同行专家评议委员会成员出席开题会。社科处负责人姚潇鹄教授主持了开幕式，舒运国教授致欢迎辞。

与会专家就课题的整体论证思路、具体研究路径和方法等，提出了一系列重要的意见和建议。专家们一致认为该项目研究基础雄厚，内容设计合理，团队齐整，目标明确。课题组囊括了国内非洲研究领域一批优秀的研究人员，前期的学术积累与相关研究成果丰富，所提交的开题报告论证合理，研究内容与目标明确、研究方法和工作计划安排清晰可行。专家组还就课题的研究提出了宝贵的建议。中国社科院西亚非洲研究所的安春英编审、现代国际关系研究院的黄昭宇研究员、《当代世界》杂志的张凯副研究员等嘉宾也在会上发言，提出了建设性的看法。专家组经过闭门评议一致认为，该项目达到了开题条件，同意开题。

首席专家张忠祥教授对评议专家的意见进行了回应。他十分感谢专家组对课题的充分肯定以及建议性建议，表示会认真吸取专家组所提出的宝贵意见和建议，精益求精地完善课题设计与研究，组织协调好子课题负责人及课题组成员之间的研究工作，尽最大努力保质保量地完成本重大课题的研究任务。这也是我非洲研究中心承担的第二个国家社科基金重大项目，第一个是舒运国教授主持的“多卷本《非洲经济史》”，该重大项目即将于年内结项。

## 2. 中心主任张忠祥教授作客“学思讲坛”

2024年4月19日，上海师范大学非洲研究中心主任、博士生导师张忠祥教授作客“学思讲坛”，在联合国教科文组织教师教育中心，为上海师范大学国际

与比较教育研究院的师生做了一场题为《中非交流与合作的历史与未来》的讲座，讲座由该研究院的丁若曦博士主持。

张忠祥教授向主办方上海师范大学国际与比较教育研究院在张民选教授带领下，在区域国别研究方面尤其是在中国教育“走出去”领域所取得的显著成绩表示祝贺；也向听众朋友简要介绍了上海师范大学非洲研究中心近年来在基础研究、社会服务、学生培养等方面所做出的努力。

张忠祥教授首先强调了中非之间有着悠久的交往历史。随后，张忠祥教授指出，“一带一路”倡议和三大全球倡议为中非合作的当下与未来指明了方向。最后，张忠祥教授就即将在北京召开的新一届中非合作论坛做了展望。

在现场问答环节，张忠祥教授就师生提出的“中印在全球南方扮演的角色”，“中非教育合作的内涵、意义”，“区域国别学人才培养与基本要求”等问题进行了互动交流。整场讲座加上互动环节为时两个多小时。

### 3. 中心主任张忠祥教授出席欢迎马拉维共和国政府代表团晚宴

2024年4月20日，上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授，应邀出席在新锦江大酒店举行的欢迎马拉维共和国政府代表团晚宴，晚宴由上海达之路控股集团主办。参加晚宴的有马拉维驻华大使钦泰扎、马拉维外交部和议会代表团、上海达之路控股集团董事长何烈辉博士、上海商学院国际教育学院副院长陈巍等。期间，张忠祥教授与马拉维驻华大使钦泰扎座谈，并向大使赠送《中非合作论坛20年研究》英文版，今年下半年，新一届中非合作论坛将在北京召开。中心成员汤诚副研究馆员也参加了本次活动。

马拉维位于非洲东南部腹地，2007年中国与马拉维建交，建交以来双边关系发展迅速，中马已签署“一带一路”合作谅解备忘录，各项合作正在稳步推进。

### 4. 中心博士生陶陶就西非货币改革问题接受《南方周末》采访

2024年4月9日，上海师范大学非洲研究中心博士生陶陶就西非货币改革这一热点问题接受主流媒体《南方周末》采访。陶陶认为，对西非法郎区国家来说，法国提供的货币担保既是一种束缚，也是一种汇率稳定的保证。从货币

改革的风险来看，取消非洲法郎可能导致货币挤兑和货币大幅贬值，随之而来的进口商品价格高涨则会导致通胀失控。此外，货币改革的不确定性还会导致外资大量撤离。因此，这几个西非国家或许无法承受货币改革带来的阵痛。从货币改革的时间来看，布基纳法索、马里和尼日尔三国虽然发表了联合声明，但尚未达成具体的货币改革共识，因此这三个国家的货币改革计划很难在短期内落到实处。

陶陶在读博期间一直关注西非法郎区的货币问题，其博士学位论文题目为《控制与反控制：西非国家争取货币主权的努力——西非法郎研究（1945-2019）》。

#### 5. 中心主任张忠祥教授应邀为企业家讲中国投资非洲的机遇与挑战

2024年4月29日，“中国企业出海的机遇与挑战”企业家沙龙在上海浦东新区由度工坊举办，该活动由上海金桥经济技术开发区企业协会、上海市浦东新区金桥商会等主办，有近20家企业的负责人参加。上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授应邀为企业家做了题为“中国企业投资非洲的机遇与挑战”的发言。张忠祥教授认为，非洲是全球经济增速位居第二的大陆，中非从来都是命运共同体，非洲是中国企业投资的热土，中非经贸合作实现了双赢。在中非合作论坛与“一带一路”倡议的推动下，中非经贸合作一定能够再上新的台阶。当前，非洲经济正处于转型发展当中，中非数字经济合作、绿色经济合作等都是新的增长点。

#### 6. 中心主任张忠祥教授作客“中非百家讲坛”做了题为“非洲数字经济发展与中非数字经济合作”的讲座

2024年5月10日下午，教育部区域国别研究（培育）基地上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授，应邀为中国工商银行主办的“中非百家讲坛”带来了一场精彩纷呈的线上讲座。讲座的主题是《非洲数字经济发展与中非数字经济合作》，旨在进一步推动“数字创新工程”的实施，为构建高水平中非命运共同体提供有力的智力支持。

张忠祥教授讲座内容分四个部分：首先，张教授向大家介绍了“数字经济”的相关概念。其次，张教授分析了当下非洲数字经济的发展现状和特点。再者，张教授认为虽然移动互联网在非洲发展迅猛，但仍存在数字鸿沟，结合非洲人购买力看，移动数据价格仍然昂贵，数字经济与实体经济的深度融合仍面临挑战，数字人才仍然缺乏，中非需要加强数字经济合作。最后，张教授对深化中非数字经济合作提供了若干建议。

在对话交流环节，线上师生积极向张忠祥教授提问。张教授就如何推进中非数字经济合作，包括数字金融和数字货币，以及非洲数字人才的培养等问题进行了回答。此次讲座加深了大家对非洲数字经济和中非数字经济合作的理解和认识，相信在中非双方的共同努力下，中非合作将迎来更加美好的未来。

#### **7. 我中心三位博士生顺利通过论文答辩**

2024年5月12日，上海师范大学非洲研究中心三位博士生汤诚、陶陶、欧阳媚卉顺利通过了博士论文答辩，他们的指导教师为张忠祥教授。答辩委员会成员包括舒运国教授、沐涛教授、林广教授、孙科志教授和洪庆明教授，其中舒运国教授担任答辩委员会主席。

答辩结束后，经答辩委员会表决，一致同意以上3位博士生通过论文答辩，并建议学校学位评定委员会授予他们博士学位。3位非洲史专业博士生同时通过博士论文答辩，这是我中心近年来规模较大的一次博士生答辩。

#### **8. 中心主任张忠祥教授应邀出席坦桑尼亚上海旅游推介会**

2024年5月19日，坦桑尼亚旅游推介会在上海举办，会议由坦桑尼亚驻华大使馆与达之路控股集团共同举办，来自中坦双方有关部门的官员、专家学者、企业和媒体界人士100多人与会，上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授应邀参加，并作为嘉宾在会上做了发言。

#### **9. 中心副主任张瑾博士接受《南方周末》采访**

2024年5月21日，上海师范大学非洲研究中心副主任张瑾副教授就刚果（金）政变问题接受主流媒体《南方周末》采访。张瑾副教授表示，刚果（金）

经历多次政治动荡，局势一直十分复杂。现任总统齐塞克迪连任后尚未组阁是其内部不信任问题的体现，这同样为马兰加等人发动政变提供了方便。如果当局可以尽快组成强有力、可信任的内阁，并持续推行良政，这次未遂政变或许可以成为展现政府自主形象、持续推进国家独立发展的一个机会。就刚果（金）的发展问题，张瑾副教授表示，刚果（金）的情况反映出非洲国家普遍面临的“资源诅咒”（Resource Curse）困境，即过度依赖资源出口而导致经济发展状况的不稳定。一旦政府试图将资源收归国有，不同势力之间往往会展开博弈，引发内乱或者外部干预。

#### 10. 新西兰梅西大学杰拉德·普林森副教授访问我中心

2024年6月12日，新西兰梅西大学（Massey University）杰拉德·普林森（Gerard Prinsen）副教授访问上海师范大学非洲研究中心，我中心主任张忠祥教授与客人进行了座谈，向客人介绍了中心的研究特色，并就双方加强学术交流、联合培养学生达成初步的意向。会谈期间，普林森副教授与张忠祥教授就非洲工业化、中国企业投资非洲等问题进行了探讨。中心成员汤诚副研究馆员、陶陶博士和赵文杰博士生参加了本次交流。

杰拉德·普林森系新西兰梅西大学人文、环境与规划学院副教授，曾在贝宁、博茨瓦纳等多个非洲国家工作，主要研究非洲的公共卫生和教育服务、非主权岛屿的决策、政治和文化以及国际发展政策与实践。

#### 11. 中心召开《非洲通史》（多卷本）现代卷写作大纲咨询讨论会

2024年6月15日，上海师范大学非洲研究中心召开《非洲通史》（多卷本）现代卷写作大纲咨询讨论会，会议采取腾讯会议的方式。第一时段，为专家评议环节，由我中心主任张忠祥教授主持，北京大学李安山教授、上海师范大学舒运国教授、中国非洲研究院张宏明研究员、中国社科院世界历史研究所毕健康研究员、华东师范大学沐涛教授等专家对大纲进行了评议，提出了许多宝贵意见和建议。第二时段，为各章作者发言和互评环节，由《西亚非洲》常务副主编、编审安春英主持，16位老师畅所欲言，既有对自己所负责章节的阐释，又有对整个大纲的真知灼见，本次会议到达了预期目标。

### 12. 中心主任张忠祥教授赴外交部档案馆查阅资料

2024年6月21日，上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授赴外交部档案馆开放档案借阅处查阅1949年至1965年中非关系档案资料。中心博士生赵文杰为此做了前期联系及其他准备工作，并陪同张教授查阅。

### 13. 中心主任张忠祥教授一行访问非盟驻华代表处

2024年6月21日，上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授一行访问非洲联盟驻华代表处，非盟常驻代表拉赫曼塔拉·默罕默德·奥斯曼大使

(Rahamtalla M. Osman) 亲切接见了张教授，并就泛非主义与非洲一体化、非洲统一组织与非盟的建立、非洲大陆自由贸易区的新进展等议题进行了座谈。